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E8_AE_A1_E4_BB_8E_E4_c42_588116.htm （一）现金的清查 1

、库存现金清查是采用实地盘点的方法来确定库存现金的实

存数，然后再与现金日记账的账面余额核对，以查明账实是

否相符。 2、现金清查主要包括两种情况： （1）由出纳人员

每日清点库存现金实有数并与现金日记账结余额核对。这是

出纳人员所做的经常性的现金清查工作。 （2）清查小组对

库存现金进行定期或不定期的清查，注意： ①现金盘点时，

出纳人员必须在场。现金由出纳人员经手盘点，清查人员从

旁监督。 ②盘点后，根据现金盘点结果，编制“现金盘点报

告表”，是反映现金实有数和调整账簿记录的原始凭证。 2

．银行存款的清查 （1）银行存款清查指通过与开户银行转

来的对账单进行核对，来查明银行存款实有数额。 银行存款

日记账与开户银行转来的对账单不一致的原因有两个方面： 

一是双方或一方记账有错误 二是存在未达账项 （2）未达账

项。 未达账项是指企业与银行之间，由于凭证传递上的时间

差，一方已登记入账，而另一方因尚未接到凭证因而未登记

入账的款项。 未达账项具体包括以下四种情况： ①企业已收

款入账，银行尚未收款入账（企收银未收，导致企业账面的

存款数额大于银行对账单数额）。 ②企业已付款入账，银行

尚未付款入账（企付银未付，导致企业账面的存款数额小于

银行对账单数额） ③银行已收款入账，企业尚未收款入账（

银收企未收，导致企业账面的存款数额小于银行对账单数额

） ④银行已付款入账，企业尚未付款入账（银付企未付，导



致企业账面的存款数额大于银行对账单数额） 【多选】在下

列各项中，会导致企业银行存款日记账余额小于银行对账单

余额的事项有（ ）。 A、企业开出支票，收款方尚未到银行

兑现 B、银行误将其他企业的存款记入本企业存款账户 C、

银行代扣本企业水电费，企业尚未接到付款通知 D、银行收

到委托收款结算方式下的结算款项，企业尚未收到收款通知 

答案：ABD （3）银行存款余额调节表的编制。 在银行对账

时若存在未达账项，必须编制“银行存款余额调节表”，根

据调节后的余额来检查账实是否相符。 调节表的编制方法一

般是在企业与银行双方的账面余额的基础上加上对方已收而

本单位未收的款项，减去对方已付而本单位未付的款项。 企

业银行存款日记账余额＋银行已收企业未收－银行已付企业

未付 ＝银行对账单余额＋企业已收银行未收－企业已付银行

未付 具体编制例题如下： 某企业2008年6月30日银行存款日

记账账面余额413280元，银行对账单余额为418900元。经逐笔

核对，双方记账均无差错，但发现有以下未达账项。 （1）6

月28日，企业收到转账支票一张，计46800元，企业已作存款

收入入账，但尚未到银行办理入账手续，银行尚未入账。 

（2）6月29日，企业开出转账支票一张，计70200元，用以支

付供货单位账款，企业已作存款付出入账，但支票尚未到达

银行，银行尚未入账。 （3）6月30日，银行计算应付给企业

存款利息800元，银行已登记入账，作为企业存款的增加，而

企业尚未收到收款通知，尚未入账。 （4）6月30日，银行代

企业付水电费18580元，银行已登记入账，作为企业存款的减

少，而企业尚未收到付款通知，尚未入账。 根据以上未达账

项，编制银行存款余额调节表 银行存款余额调节表项目 金额 



项目 金额 企业银行存款日记账余额 413280银行对账单余额

418900加：银行已收企业未收款 3.银行存款利息 减：银行已

付企业未付款 4.银行代付水电费 80018580加：企业已收银行

未收款 1.企业收到转账支票 减：企业已付银行未付款 2.企业

开出转账支票 4680070200调整后存款余额 395500调整后余额

395500 经过调节后双方账面余额相等，说明双方记账均无错

误。 注意： 1.根据双方账面余额和未达账项调节后的余额，

是企业实际可使用的存款数额。 2.银行存款双方余额调节相

符后，对未达账项一般暂不作账务处理，对银行已入账企业

未入账的各项经济业务不能根据银行存款余额调节表来编制

会计分录，作为记账凭证，而必须在收到银行转来的有关原

始凭证后方可入账。即：银行存款余额调节表只是为了核对

银行存款余额而编制的一个工作底稿，不能作为实际记账的

凭证。 【判断】对未达账项应编制存款余额调节表进行调整

，并据以编制记账凭证登记入账。（ ） 答案：错 二、实物资

产的清查方法 由于实物的形态、体积、重量、码放方式等不

同，采用的清查方法也木同。主要有以下两种： 1．实地盘

点法 实地盘点法是指在财产物资存放现场逐一清点数量或用

计量仪器确定其实存数的一种方法。 此方法数字准确可靠，

但工作量较大。 2．技术推算法 技术推算法是指利用技术方

法推算财产物资实存数的方法。 适用于煤炭、砂石等大宗物

资的清查。 此方法盘点数字不够准确，但工作量较小。 对各

项财产物资的盘点结果，应逐一填制盘存单，并同账面余额

记录核对，确认盘盈盘亏数，填制实存账存对比表，作为调

整账面记录的原始凭证。 三、往来款项的清查方法 往来款项

主要包括应收款、应付款、暂收款、暂付款等款项。 往来款



项一般采用发函询证的方法进行核对。 【单选】清查往来款

项应采用的方法是（B）。 A、实地盘点法B、发函询证法C

、技术推算法D、抽查法 【多选】对下列资产的清查，应采

用实地盘点法的有（ ）。 A.库存现金 B.银行存款 C.存货 D.

往来款项 答案：AC 100Test 下载频道开通，各类考试题目直

接下载。详细请访问 www.100test.com 


